

SUSCRIPCIONES.

UNA PESETA
CADA
TRIMESTRE.

Pago anticipado.

Para el extranjero
doble precio.

El Noticiero

DE SORIA.

SE PUBLICA
MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTS.

ATRASADO 0,10 IDEM.

ANUNCIOS.

PRECIOS

CONVENCIONALES.

Comunicados

0,10 cént. de peseta
línea.

La Agencia Havas, Place de la Bourse número 8, es la única encargada, en París, de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y la Sociedad General de Anuncios de España, 6 y 8, Alcalá, en Madrid.

Un recuerdo más

Hoy que por la construcción del ferrocarril los belgas se hallan de moda, digámoslo así, en nuestra provincia, creo oportuno recordar un hecho del que pocos tienen conocimiento y de estos pocos los más, lo habrán olvidado.

¿Cuan ajenos estarían los constructores de nuestro ferrocarril al visitar el *Círculo de la Constancia*, de pensar que en aquel mismo local ha tomado café su soberano!

Sí, el rey Leopoldo de Belgica honró el antiguo Café de Ibarra con su augusta presencia.—Y hasta se dignó alabar el servicio, que por cierto, aun para nosotros simples mortales, dejaba bastante que desear.

El hecho acaeció allá por los años 60 ó 61.

Es preciso recordar lo que era entonces ese *Círculo de la Constancia*, del que guardo tantos y tan agradables recuerdos por haber pasado en él algunos de los mejores momentos de mi

vida; centro un día donde se reunían los proscritos de la restauración; cuna de los *Arabes*, de inolvidable memoria; iniciador de la Velada artística, que después han copiado los otros centros de recreo, al que se deben dos grandes y féculas iniciativas, la de la Sociedad de socorros mutuos de obreros, en aquellos salones nacida, y la de la Escuela de artes y oficios allí creada y cuya cátedra ilustraron los Velaz, los Monge y los Llasera, sin contar otros que sería prolijo enumerar, entre ellos Julián Ortega, á cuyo entusiasmo y á cuya asiduidad tanto debe la instrucción y las clases obreras de Soria.

Mi cariño hacia el *Círculo de la Constancia* me ha hecho olvidar por un momento el objeto de este artículo.

Ya he dicho que corrían el año 60 ó 61.

El portal que dá ingreso al edificio hallábase alumbrado por un farol de reverbero que daba bastante más humo que luz.

A la izquierda de la puerta había un urinario que olía.... y no á rosas y el sobrante de cuya agua regaba el suelo.

Subíase una escalera con peldaños más desvencijados unos que otros, estrecha como una ley de Montes y obscura como conciencia de usurero.

El actual salón era bajo de techo y

se hallaba dividido por un tabique que separaba el billar de la Sala-café.

En esta veíase un mostrador mezzuino que ocupaba el testero situado entre las actuales puertas del despacho y del gabinete de lectura.

Tras el mostrador había unos escaparates cuya pintura habíanse encargado las moscas de completar y en los que había algunas docenas de botellas.

Las mesas del Café eran de *madera de palo*, como diría el protagonista de esta historia si viviese, y el alumbrado lo componían unos quinqués que como el del portal, más parecían colocados para ennegrecer el techo que para alumbrar á los concurrentes.

Eran las siete de la noche de un día crudo de invierno y en el Café no había más que dos personas; Ibarra, dueño del establecimiento, dormitando detrás del mostrador, y mi amigo del alma D. Lorenzo Ramos.

Abrióse la puerta de ingreso y entró en el Café un caballero de arrogante presencia, correctamente vestido con traje de viaje, que tomó asiento, en tanto quedaba esperándole de pié y respetuosamente descubierto un criado de la Fonda de diligencias situada en la plaza Mayor, que le acompañaba.

Acudió solícito un mozo para servirle, pero hubo de renunciar á ello pues no logró entenderle.—Igual suer-

te cupo al bueno de Ibarra, y entonces éste á su vez acudió á Ramos que leía tranquilamente *La Discusión*, exponiéndole el conflicto en que se hallaban.

Lorenzo se acercó al forastero y en francés, pues lo hablaba aunque poco, le explicó lo que sucedía y le preguntó lo que deseaba.

Mostróse muy satisfecho el nuevo cliente de Ibarra al encontrar con quien entenderse, pidió café y una copa de cognac, rogando á su intérprete improvisado que le acompañase.

Accedió éste con la cortesía esquisita que le caracterizaba, y el viajero le hizo mil preguntas sobre la industria del país, su clima y recuerdos históricos, expresando su sentimiento por no poder detenerse para visitar las ruinas de Numancia.

La conversación se prolongaba y Lorenzo mirando su reloj hubo de decir á su amable interlocutor:

—Si ha de seguir V. el viaje ya es hora, y sabe V. que la diligencia no aguarda á nadie.

—A mi me aguardarán, contestó sonriendo el viajero, continuando aún la conversación por algunos minutos.

Por fin, llamó para pagar, lo que excuso decir que no permitió en manera alguna Ramos.

Correspondió á su cortesía el extran-

ca botita, de esas que sólo están bien colocadas en el pié de una mujer elegante.

La poesía pedestre femenina habrá podido sufrir algún golpe con la proscripción del zapatito cuyas cintas, enroscadas por la garganta del pié, tanto seducían á nuestros antepados; más puede asegurarse que entre nuestros contemporáneos, un un lindo pié calzado con botitas francesas produce también su efecto.

Montenegro era indudablemente de nuestra opinión, á juzgar por el movimiento involuntario de su cabeza á la aparición de aquel pié y sus inmediaciones en el estribo del carruaje.

Digna figura de pedestal tan artístico, era la dama que se apareció entonces al provinciano.

Ahucando su traje con la coquetería de una linda gatita que sale á atusarse al sol, pone sus piés en el suelo este prodigioso femenino, cubierto de seda y de bordados.

Su presencia es arrogante; sus facciones, de una regularidad irreprochable, casi aparecen duras por lo fuertemente que están acentuadas; sus ojos, negros y provocadores, colorados debajo de una frente bien cortada, despiden rayos capaces de trastornar el cerebro mejor organizado; de una blancura brillante, sus formas presentan toda la sólida plenitud y redondez que constituyen la verdadera hermosura de una mujer. Su bien torneada garganta, su espesa y negra cabellera, su gra-

que al par que entre los de los coliseos, le introducía por entre los bastidores del teatro del mundo.

En esta situación, disfrutando de una existencia fácil y agradable, vió correr los primeros meses de su estancia en Madrid, en las superficialidades de una vida así repartida.

Otro que nuestro provinciano, hubiera comprendido en este tiempo que debía acostumbrarse á ver resultados en todo aquello en que hasta entonces sólo había visto ilusiones y placeres.

Pero era demasiado joven para tanto; aun cuando volteaban en su pensamiento algunas ideas reflexivas, necesitaba ante todo, empezar á ver con indiferencia á las mujeres, y esto le era humanamente imposible.

Su exaltación en este punto era muy difícil de corregir, puesto que sus esperanzas eran consagrar la existencia á esos bellos amores con que sueña el alma de un poeta; amores que parece que no tienen más anhelo que el de ser engañados.

Las galantes aventuras de estos seis meses no le habían satisfecho por lo fáciles. Su imaginación apercibió lo que había de desconsolador en aquellos placeres, así como lo sublime de una pasión tal como la soñaba.

Amores puros había encontrado en la provincia, pero ¡ay! aquella virgen alma no supo desplegar ante sus ojos las mil bellezas que el joven anhelaba encontrar, y por eso aquel tesoro fué perdido para él.

jero aceptando de buen grado el obsequio, y conversando con Ramos se dirigió á la plaza Mayor.

El pobre Lorenzo veía poco y por añadidura era muy distraído, así es que no notó que el coche que aguardaba al viajero no era una diligencia, sino una góndola de la Casa Real, con su correspondiente cochero, lacayo y tronquista de riguroso uniforme.

Llegó el momento de separarse y Ramos hizo al desconocido los ofrecimientos de costumbre:

—Lorenzo Ramos, le dijo, Médico en Soria, tendrá siempre un placer en poder ser á V. útil.

—Leopoldo de Coburgo, Duque de Brabante, le contestó, el hasta entonces incognito extranjero, le recibirá con inmenso placer en el palacio real de Bruselas, si alguna vez quiere recordarle los agradables momentos que hoy debe á su amabilidad.

Estrechó el Príncipe heredero de Bélgica afectuosamente la mano de Lorenzo, montó en el coche y este arrancó dejando á mi pobre amigo, demagogo de pura sangre, asombrado de haber conversado tan largo espacio de tiempo con un futuro Rey y de haber sentido hacia él una gran simpatía.

Por eso decía siempre cuando refería esta historia:

—Reyes como ese, que me los den.

Y he aquí como el Rey actual de Bélgica, tomó café en el hoy *Círculo de la Constancia*.

Según el testimonio de Ibarra y de Lorenzo, el Rey de los belgas se sentó en la mesa situada en el lugar que hoy ocupa la puerta de entrada más próxima al despacho.

Y de esta anécdota histórica, creo que muchos sorianos deducirán que

los reyes son á veces mas tratables que sus súbditos.

Y cuidado que mi afición á los primeros es conocida.

Pero soy justo.

Ricardo López y López.

Valencia y Marzo de 1892.

Sorianismo.

Damos hoy cabida á la siguiente carta del Sr. Aceña, y lo hacemos en esta sección del periódico, porque aquí encaja perfectamente hacer resaltar los móviles que se la han dictado.

Perdónenos nuestro celoso Diputado á Cortes, que guiados del mejor deseo de dar siempre á conocer al público (al que todos debemos la verdad) las noticias de interés respecto al ferrocarril soriano, publiquemos íntegra su carta, que nada tiene de privado, siendo preferido hacerlo así á dar ambiguas referencias.

Al Sr. Aceña le hemos siempre tributado la justicia que se merece, siendo muy dignos de aplauso sus grandes esfuerzos en lograr que el ferrocarril se inaugure pronto, pero el mismo Señor Aceña sabe que se ha equivocado en creer que se inauguraría para mediados del presente mes, y en esto no le ha podido guiar mas que su gran deseo.

Demasiado dice ahora su carta, quedando como quedan en pié todavía esas travas é inconvenientes que, ¡ojalá logre él vencer, haciendo que para siempre desaparezcan!

La modesta cuanto respetabilísima personalidad que nos comunicó las noticias que dieron margen á nuestro ar-

ticulillo *Serios temores*, hace la misma justicia que nosotros al Sr. Aceña, y á nuestro juicio hirió bien de lleno en el blanco sin ser ella, como ya dábamos á entender, quien crea que no ha de llegar á abrirse al servicio público nuestra vía férrea.

No hay para que tampoco el alambicar conceptos, pues la exencialidad del asunto se desprende de los hechos mismos.

Existen inconvenientes de empresas? pues la actitud del Sr. Aceña está justificada con luchar como lo hace para que desaparezcan, y el patriotismo de todos es ayudarle alentándole en tan levantados propósitos.

—Adelante pues y sigamos luchando.

He aquí la carta de nuestro Diputado á Cortes:

Sr. Director de *El Noticiero de Soria*.

Madrid 23 de Marzo de 1892.

Muy Sr. mio y amigo: He leído el artículo inserto en el número 250 de *El Noticiero* con el título de *Serios temores* que honra á ustedes por el patriotismo que revela, pero que no hay motivo de alarma ni es exacta la creencia de algunos de que nuestro ferrocarril dejará hasta de abrirse al servicio público.

Muy pronto se convencerán de lo contrario si bien no debo ocultar á V. las muchas dificultades con que tropiezo, porque al Gran Central dueño de la vía, va á costar dinero la explotación y la subvención del Estado la cobrarán otros.—Así que todo es rémora, dilaciones y evasivas que á fuerza de paciencia y disgustos voy venciendo y confío que cuando esté completo el expediente, el Sr. Ministro de Fomento lo resolverá disponiendo la inauguración de la vía.

Queda suyo aff.º a. q. b. s. m.

Ramón Benito Aceña.

Ecós y Noticias

Ha vuelto á dar agua la fuente de la plaza del Campo.

La cosa es que hace unos días fué á esperar su venida la Autoridad, como prueba de que la conducción estaba bien hecha.

Y efectivamente, aquél día se empeñó en no echar agua; agua que después ha llegado sin ser esperada por nadie.

¡Para que se fie uno del respeto que á las Autoridades tienen los elementos!

—o—

Por D. Luis Alba, vecino de Madrid, se han solicitado 205 pertenencias de mineral de hierro en término de Fuentetofa, y por D. Rufino Saenz de Ibarra, vecino de Bilbao, doce de plomo y doce de cobre, en término de Cihuela.

He ahí una prueba de la riqueza minera de nuestra provincia, sin explotar hasta ahora y que quizá mañana produzca buenos rendimientos.

—o—

Sanidad:

El Gobernador civil ha publicado en el *Boletín Oficial* de ayer una interesante circular sobre el desempeño, por personas que carecen de título, de las Farmacias de viudas y huérfanos y sobre los Ministrantes que prestan su asistencia á enfermos y firman recetas que son admitidas indebidamente en las Farmacias.

La cosa tiene importancia y merece ser corregida desde luego.

—o—

Ha sido nombrado Subdelegado de farmacia del partido del Burgo de Osma, Don Francisco García Saenz, Farmacéutico de Tarancueña.

—o—

Al orador sagrado D. Florencio Jardiel que tan justamente aplaudido ha sido por su conferencia en el Ateneo de Madrid sobre el "Venerable Palafox", le conocemos ya hace algun tiempo los sorianos por haber predicado en el templo de la Merced. Revelaba el Sr. Jardiel grandes do-

Pablo, como todos los que están contagiados por las vanidades mundanas, amaba por otra parte al amor, si así podemos decirlo, más por su ostentación que por sus emanaciones misteriosas.

No era el sentimiento sencillo de una mujer lo que le sucedía; eran las maravillas del lujo que pueden acompañarle.

Creyendo al amor mismo un lujo tal vez, Pablo necesitaba que el suyo revoloteara en esa atmósfera en que brilla todo lo que el amor tiene más de ficticio. Para él, los bellos amores vivían entre la seda y las cabelleras perfumadas; en los tapices de un gabinete impregnado de aromas, donde se le apareciera entre voluptuosas gasas, como un ángel entre nubes, la belad aristocrática de sonrisa ideal que promete venturas celestiales.

Alguna vez comprendía lo ridículo de amar á la mujer más por lo que robaba al arte y á la industria, que por lo que debía á la naturaleza; pero en vano quería destruir sus primitivos sentimientos.

Muchas noches, paseando su mirada por la rotonda de un teatro, se había sentido impresionado al fijarse en esas seductoras criaturas que recostadas en el asiento de un palco, reparan sus sonrisas y miradas entre la techumbre de la sala y los elegantes que mariposean por entre las butacas.

Pablo entonces había hecho lo que todos los jóvenes hacen

en su caso; ponerse á coquetear con la que parecía corresponder á las insinuaciones de sus gemelos, y esperar luego á la puerta del teatro una intensa mirada que sancionara su conducta.

Hay en el fondo de todos estos juegos inocentes, á que con tanto gusto se entrega la juventud de nuestra época, un peligro que solo los experimentados conocen, y que suele causar la desesperación de los corazones sensibles. Pablo, que era de estos últimos, sufría horriblemente cuando, después de creerse asegurada una conquista por la expresión de unos lindos ojos que durante el espectáculo habían establecido un hilo magnético con los suyos, observaba á la salida del teatro un mohín de indiferencia en aquel ángel, que entraba en su coche sin dignarse ni aún asomar su cabecita rubia ó morena por vía de despedida cariñosa.

Estas decepciones y otras parecidas, á que tienen acostumbrados á los jóvenes las traviesas y espirituales hijas del siglo, causaban viva inquietud en el buen provinciano, que no llegaba á gustar la dicha con que soñaba.

La tarde á que nos íbamos refiriendo al comenzar este capítulo, Pablo, preocupado con estas ideas, llegaba á la plazuela de la fuente del Cisne, á tiempo que una charolada berlina se detenía en el mismo sitio.

Un estirado lacayo, arrojándose del pescante, se apresuró á abrir la portezuela, y Montenegro vió asomarse una artisti-

C. del Pino y Compañía

EXTRACTORES

Jerez de la Frontera.

La justa fama y general acogida que en todas las plazas de Reino y el Extranjero, han adquirido los *Legítimos vinos, anisados y licores de pura uva*, elaborados con la cosecha propia y en las cuantiosas bodegas de los Señores

C. del Pino y Compañía,

JEREZ,

son la mejor recomendación para el consumidor.

La pureza de cuantos artículos se fabrican con tan antigua y acreditada marca es la garantía más sólida para el comprador

LEGÍTIMOS DE JEREZ

Vinos finos de todas clases y especialidades. Anisados especiales de pura uva, Cognac fin champagne, de dos y tres estrellas. Vermouths estilos Marsella, extra, seco estilo Francés y dulce estilo Torino.

Valdepeñas, Vino seco añejo, Carabanchel seco y dulce.

VINAGRES.

Rom legítimo de Kingston (Jamaica).

Se expenden en el "Casino de Numancia", Almacenes de Ultramarinos y Confiterías de esta Ciudad. 16-16

Máquinas Singer para Coser.



Las que han obtenido los premios en todas las Exposiciones universales.

A pesetas 2,50 semanales

Pídase el nuevo Catálogo que se da gratis en la sucursal de Soria Collado 52. Grandes rebajas en algodones y sedas para trabajar con dichas Máquinas. 59

El Noticiero de Soria.

DESDE ESTE MES

Ha aumentado su tamaño casi en un doble, llevando cuatro columnas por plana y abundante lectura, sin alterar el precio de suscripción, que seguirá siendo en toda la Península

Una peseta cada trimestre,

y en el extranjero doble precio.

Las suscripciones pueden hacerse, previo pago, en la redacción y administración del periódico,

Plaza de San Esteban, 3, planta baja.

A todo el que se suscriba por el próximo trimestre de Abril, Mayo y Junio, se le servirá gratis el actual mes de Marzo.

Las personas que teniendo fuera de Soria algún pariente ó amigo, deseen remitirle un número de *El Noticiero*, con objeto de que conozcan esta publicación, pueden facilitar el nombre y domicilio y se le remitirá gratis con faja de la redacción.

GRAN SASTRERIA DE ACEÑA.

Calle Real. 17.

El Sr. Aceña sirve en el día, con puntualidad, esmero y economía á los precios siguientes:

Americana 6 pesetas; chaleco 2, pantalon 2 idem.

También se trabaja á domicilio: horas de entrada, por mañana de 7 á 12; por tarde de 2 á 8; su jornal 2 pesetas 75 céntimos.

JOSÉ ACEÑA.

Siempre servidor

-15-

SALINO REGAL

Remedio eficaz para las afecciones del aparato digestivo. Preservativo seguro contra todas las enfermedades infecciosas tales como COLERA, TIFUS, VIRUELA, FIEBRES, SARAMPION, DICTERIA, etc., etc.

Bebida agradable, ligeramente laxante, y NO IRRITA. Regula las funciones del sistema en general y lo fortalece. Cura positivamente todas las afecciones del estómago y del vientre. En su efervescencia desarrolla OZONO, que es el principio de la vida.—Sus cualidades antisépticas preservan al que toma, de las enfermedades infecciosas, impidiendo en el cuerpo humano el desarrollo de los microbios ó mico-organismo que producen el mal.

Agentes generales para España: Villanova Hermanos y Compañía, Barcelona.—De venta en las principales farmacias y droguerías.



LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que tengan también ASMA ó SOFOGACIÓN, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALZÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al amaño que se halla privado de dormir.—*Opusculos gratis.*

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias.

RUBINAT PROPIEDAD

DEL DOCTOR HORACH,

UNICA AGUA PURGANTE DE RUBINAT

Recomendada por todos los centros médicos de Europa y América.

Purgante sin rival en el mundo produce en efecto sin ocasionar dolor, ni perturbación en las funciones digestivas á las que regulariza despertando el apetito. Emplease con eficacia en los empachos gástricos, infartos viscerales, hiperemias del encéfalo, herpes, escrofulas (tumors frets) y contra la obesidad (gordura).

Vendese en las principales Farmacias y Droguerías.
Administración: Cortés. 276, Entresuelo, Barcelona. 25

AGUA DE AZAHAR

DE LA
COMPANIA FABRIL TENA
SEVILLA

RECONOCIDA COMO LA MEJOR
por su exquisita fragancia y altas virtudes
medicinales.

¿PARA QUÉ SERVE LA AGUA DE AZAHAR?

He aquí la opinión de los más eminentes médicos.

El AGUA DE AZAHAR de la Compañía fabril TENA de Sevilla, es el medicamento más seguro, sencillo y eficaz para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

Tómese una cucharada de AZAHAR pura ó bien mezclada con té, tía, manzanilla ó agua azucarada y se conseguirá calmar radicalmente el sistema nervioso, devolviéndole el bienestar al cuerpo y la tranquilidad y energía al espíritu.

Primera calidad: 2,50 pesetas, botella.—Segunda: 1,50 y 2.

EVITENSE LAS NUMEROSAS PALSIFICACIONES
É IMITACIONES.

Exigiendo siempre la marca registrada *La Giralda de Sevilla* y la firma TENA en las etiquetas.

Depósitos en las principales Farmacias, Perfumerías y Droguerías de toda España.

